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ОСНОВНІ ЕТАПИ РОЗВИТКУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ 

НАВЧАЛЬНИХ СИСТЕМ  

Яшанов Сергій Микитович 

Український державний університет імені Михайла 

Драгоманова 

В наш час однією з ключових сфер життя суспільства знань, 

найважливішим джерелом та ресурсом еволюції є освіта. Знання, що 

генеруються і використовуються, починають займати ключові позиції в 

економіках розвинених країн, радикально змінюють місце освіти в житті 

світової спільноти. 

Одним із напрямів нарощування потенціалу освітніх структур для 

підвищення їх ефективності є створення інтелектуальних навчальних 

систем (ІНС) з реалізацією актуальних підходів до організації навчального 

процесу. 

Інтелектуальним навчальним системам передував тривалий етап 

появи та розвитку систем навчання. Спочатку традиційною формою 

здобуття знань було навчання з викладачем, де під час навчання 

застосовувались різні допоміжні засоби, які отримали в минулому столітті 

назву "тренажери". Ці пристрої здавна використовувались для навчання 

людини, створення у неї певних навичок. Прикладом «архетипних» 

пренажерів є пристрої, що використовувались кілька тисячоліть тому в 

Китаї, для навчання мистецтву акупунктури у вигляді муляжу людини з 

множиною прихованих отворів, в які повинні безпомилково потрапляти 

голки людини, яка навчалася. У подальшому, розвиток цивілізації, 

обумовлював появу нових тренажерів, що застосовували механічні, а 

надалі і електронні системи навчання.  

Перші кроки в галузі автоматизації (комп’ютеризації) навчання 

почалися з використання навчальних та контролюючих пристроїв різного 

типу у 1960–1970-ті роки. Навчальні системи того періоду ще не 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1041-17#Text
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забезпечували достатньої ефективності та адекватності результатів 

контролю за реальним рівнем знань студента. 

У 1960-ті роки було створено продукційні навчальні системи, у 

яких діалог з учням не програмується, а формується за кількома 

алгоритмами відповідно до набору операцій та фактів, закладених у 

систему. Автоматизованими навчальними системами почали називати 

будь-які програми, призначені для інформаційної або функціональної 

підтримки процесу навчання: тести, електронні підручники, практикуми 

тощо. 

Поява і поширення персональних комп'ютерів, розвиток 

мережевих технологій обумовлює орієнтацію навчальних систем на 

роботу в мережі. Зростання апаратних можливостей призводить до 

застосування нових комп'ютерних технологій – гіпертексту, мультимедіа, 

штучного інтелекту. 

В останні десятиліття суттєво змінилися вимоги до освіти – 

з'являється та закріплюється "інженерний підхід", пов'язаний з 

індивідуалізацією процесу навчання. Це пов'язано з тим, що в умовах 

інформаційного суспільства, жорстка, детермінована, інерційна 

організація освітніх закладів не дозволяє своєчасно відслідковувати 

кон'юнктуру ринку та задовольняти все зростаючі вимоги замовників 

освітніх послуг. Ці зміни призвели до необхідності розробки нових 

підходів, пов'язаних із широким застосуванням цифрових інструментів та 

систем штучного інтелекту. Але розроблені в цей період ІНС охоплюють 

лише певні аспекти освітнього процесу, а сучасні освітні стандарти 

вимагають інтегрованого підходу до формування компетентностей, 

На сьогодні, одним із широко застосовуваних підходів у ІНС є 

використання концепції навчальних об'єктів з можливістю багаторазового 

використання та розмітки метаданими. Однією з найважливіших частин 

специфікацій для дистанційної освіти є використання метаданих 

навчальних об'єктів (Learning Object Metadata, LOM). Цей стандарт 

призначений для полегшення пошуку, розгляду, оцінки та використання 

навчальних об'єктів для учнів, вчителів чи автоматичних програмних 

процесів. Ця угода забезпечує зв'язування навчальних об'єктів. У 

стандартах для метаданих визначаються і мінімальний набір атрибутів, 

необхідний для організації, визначення місцезнаходження та оцінки 

навчальних об'єктів. 

Наявність цих характеристик дозволяє створювати незалежні 

компоненти освітнього контенту, які забезпечують гнучкість у плануванні 

та використанні ІНС, а відповідно, при такому підході визначається 
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структура навчальних матеріалів та інтерфейс середовища виконання ІНС, 

а навчальні об'єкти можуть бути використані у різних системах 

електронної дистанційної освіти.  
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